

रामचरितमानस में व्यक्तित्व विकास और सामाजिक मूल्यों का समन्वय: एक विश्लेषणात्मक

अध्ययन

डॉ. शारदा सोनी

सहा. प्राध्यापक – समाजशास्त्र

शासकीय महाविद्यालय, रैगाँव, सतना

सारांश:

रामचरितमानस, गोस्वामी तुलसीदास द्वारा रचित महाकाव्य, न केवल धार्मिक ग्रंथ है, बल्कि भारतीय समाज की नैतिक और सांस्कृतिक धरोहर का प्रतीक भी है। इसमें व्यक्तित्व विकास और सामाजिक मूल्यों का अद्भुत समन्वय देखने को मिलता है। यह शोध पत्र रामचरितमानस के विभिन्न पात्रों और घटनाओं के माध्यम से व्यक्तित्व विकास और सामाजिक मूल्यों की स्थापना पर केंद्रित है। शोध के दौरान श्रीराम, सीता, लक्ष्मण, हनुमान, और अन्य प्रमुख पात्रों के व्यक्तित्व का विश्लेषण किया गया है, साथ ही रामचरितमानस में प्रस्तुत सामाजिक मूल्यों का आधुनिक समाज में प्रासंगिकता पर भी विचार किया गया है।

परिचय:

रामचरितमानस भारतीय साहित्य और संस्कृति का महत्वपूर्ण ग्रंथ है, जो आदर्शों और मूल्यों का प्रतिपादन करता है। तुलसीदास ने इसे अवधी भाषा में लिखा, जिससे यह ग्रंथ जन-जन तक पहुंचा और जनमानस में रच-बस गया। रामचरितमानस न केवल रामकथा का बखान करता है, बल्कि यह व्यक्तित्व विकास और सामाजिक मूल्यों का समन्वय भी प्रस्तुत करता है। तुलसीदास ने



इस महाकाव्य के माध्यम से जीवन के विभिन्न पहलुओं को छुआ है, जिसमें धर्म, नैतिकता, समर्पण, सेवा, त्याग, और मानवता के मूल्यों का अद्भुत चित्रण है।

अनुसंधान की उद्देश्य:

1. रामचरितमानस में व्यक्तित्व विकास के तत्वों की पहचान और विश्लेषण करना।
2. रामचरितमानस में प्रस्तुत सामाजिक मूल्यों का अध्ययन करना।
3. व्यक्तित्व विकास और सामाजिक मूल्यों के परस्पर संबंध को समझना।
4. रामचरितमानस की वर्तमान समय में प्रासंगिकता का मूल्यांकन करना।

शोध पद्धति:

यह शोध पत्र गुणात्मक पद्धति पर आधारित है। अध्ययन के लिए रामचरितमानस के विभिन्न कांडों का गहन विश्लेषण किया गया है। इसके साथ ही, रामचरितमानस पर लिखी गई विभिन्न टीकाओं, समीक्षाओं और शोध कार्यों का संदर्भ लिया गया है।

व्यक्तित्व विकास और रामचरितमानस:

➤ श्रीराम का आदर्श व्यक्तित्व:

श्रीराम रामचरितमानस के केंद्रीय पात्र हैं और उन्हें मर्यादा पुरुषोत्तम के रूप में चित्रित किया गया है। उनके व्यक्तित्व में आदर्श पुत्र, आदर्श पति, आदर्श भाई, और आदर्श राजा के गुण समाहित हैं। श्रीराम के जीवन की विभिन्न घटनाएं, जैसे कि वनवास का निर्णय लेना, केवट के साथ संवाद, शबरी के जूठे बेर खाना, और रावण का वध, उनके व्यक्तित्व की उच्चता को दर्शाते हैं।

“जय राम रूप अनूप निर्गुन, सगुन गुन प्रेरक सही ।

दससीस बाहु प्रचंड खंडन चंड सर मंडन मही ॥



पाणोदगात सरोज मुख राजीव आयत लोचनं ।

नित नौमिरामुकृपाल बाहु विसालभवभयमोचनं ॥”¹

इस उद्धरण में श्रीराम के निर्गुण और सगुण रूपों के अद्भुत संयोजन का वर्णन किया गया है। उनका रूप अनूप (अद्वितीय) है, जो निर्गुण ब्रह्म के साथ-साथ सगुण ब्रह्म के गुणों का प्रेरक है। श्रीराम का विशाल व्यक्तित्व भौतिक और आध्यात्मिक दोनों प्रकार के भय का मोचन करने वाला है। यह दर्शाता है कि श्रीराम न केवल एक आदर्श शासक हैं बल्कि उनके व्यक्तित्व में सहनशीलता, करुणा, और दृढ़ता के गुण भी विद्यमान हैं। श्रीराम का जीवन सत्य और धैर्य के उदाहरणों से भरा हुआ है। कैकेयी के वरदान के कारण अयोध्या के सिंहासन को छोड़कर 14 वर्षों का वनवास स्वीकार करना उनके सत्य के प्रति अडिगता और धैर्य को दर्शाता है। श्रीराम ने हर परिस्थिति में सत्य का पालन किया, चाहे वह कितना भी कठिन क्यों न हो। श्रीराम के त्याग का उदाहरण उनके राज्याभिषेक की तैयारी के बीच वनवास के लिए प्रस्थान में दिखाई देता है। उन्होंने व्यक्तिगत सुख और ऐश्वर्य को त्यागकर अपने कर्तव्य को सर्वोपरि माना। श्रीराम का यह त्याग समाज के लिए एक प्रेरणा है कि कर्तव्यनिष्ठा का पालन किसी भी परिस्थिति में किया जाना चाहिए।

श्रीराम के ये गुण न केवल उनके व्यक्तित्व को महान बनाते हैं बल्कि यह व्यक्तित्व विकास के लिए भी आवश्यक हैं। इन गुणों के कारण श्रीराम का आदर्श व्यक्तित्व समाज के लिए प्रेरणा का स्रोत बना हुआ है और आधुनिक संदर्भ में भी प्रासंगिक है। उनके जीवन से हम सीख सकते हैं कि सत्य, धैर्य, त्याग, और कर्तव्यनिष्ठा जैसे गुण हमारे व्यक्तित्व को सशक्त और समाज में आदरणीय बनाते हैं।

¹रामचरितमानस, अरण्यकांड, पृ571



➤ **हनुमान का सेवा और समर्पण भाव:**

हनुमान रामचरितमानस के सबसे प्रतिष्ठित पात्रों में से एक हैं, जिनका संपूर्ण व्यक्तित्व भगवान राम की सेवा में समर्पित है। उनका सेवा भाव, निष्ठा, और अडिग समर्पण व्यक्तित्व विकास के लिए प्रेरणादायक हैं।

“राम काजु सतु करिहु तुम्ह वल बुद्धि निधान।

आशीष देइ गई सो हरषि चलेउ हनुमान।।”²

इस उद्धरण में हनुमान को रामकाज के लिए आशीर्वाद मिलता है, जिसे वे पूर्ण निष्ठा और साहस के साथ निभाते हैं। सीता की खोज में समुद्र पार करना और लंका में उन्हें ढूंढना उनके असीम साहस, बुद्धिमत्ता, और सेवा भावना का प्रतीक है। हनुमान का जीवन यह सिखाता है कि सेवा और समर्पण से ही व्यक्ति अपने अंदर सकारात्मक गुणों का विकास कर सकता है।

आधुनिक संदर्भ में, हनुमान का सेवा और समर्पण भाव हमें सिखाता है कि किसी भी कार्य में संपूर्णता और उत्कृष्टता प्राप्त करने के लिए समर्पण और निष्ठा आवश्यक हैं। उनका उदाहरण हमें प्रेरित करता है कि समाज और कर्तव्य के प्रति निष्ठा और सेवा का भाव अपनाकर हम अपने व्यक्तित्व को सशक्त और उन्नत बना सकते हैं।

➤ **सीता का त्याग और धैर्य:**

सीता का चरित्र रामचरितमानस में त्याग, धैर्य, और नारी के आदर्श रूप को दर्शाता है। विपरीत परिस्थितियों में भी सीता का धैर्य और संयम अद्वितीय है।

“बन दुख नाथ कहे बहुतेरे । भय विषाद परिताप घनेरे

प्रभु वियोग लवलेस समाना । सब मिलिहोहिं न कृपानिधाना।।”³

²रामचरितमानस, सुन्दरकाण्ड, पृ 637



इस उद्धरण में सीता के धैर्य और उनके दुखों का वर्णन किया गया है। उन्होंने वनवास की कठिनाइयों, रावण द्वारा अपहरण, और अशोक वाटिका में बंदी जीवन जैसी विपरीत परिस्थितियों का सामना किया, लेकिन कभी भी अपने सिद्धांतों और आदर्शों से समझौता नहीं किया। उनके धैर्य और त्याग ने उन्हें मानसिक रूप से अडिग बनाए रखा, जो किसी भी व्यक्तित्व विकास के लिए महत्वपूर्ण गुण हैं।

आधुनिक समाज में सीता का धैर्य और त्याग महिलाओं के सशक्तिकरण और व्यक्तित्व विकास का प्रेरणास्रोत है। आज, जब महिलाएं सामाजिक, आर्थिक, और व्यक्तिगत चुनौतियों का सामना कर रही हैं, सीता का चरित्र उन्हें संघर्ष और धैर्य के साथ अपने लक्ष्यों को पाने की प्रेरणा देता है। उनका त्याग और संयम यह संदेश देता है कि मानसिक स्थिरता और धैर्य से विपरीत परिस्थितियों में भी दृढ़ता और साहस से खड़ा रहा जा सकता है। सीता का जीवन यह सिखाता है कि सशक्तिकरण केवल बाहरी शक्ति से नहीं, बल्कि आंतरिक धैर्य और संकल्प से भी आता है।

➤ **लक्ष्मण का बलिदान और अनुशासन:**

लक्ष्मण का चरित्र रामचरितमानस में कर्तव्यनिष्ठा, बलिदान, और अनुशासन का प्रतीक है। उन्होंने अपने भाई श्रीराम और सीता की सेवा के लिए 14 वर्षों तक वनवास में कठोर जीवन व्यतीत किया।

“अवध जहाँ जाँ राम निवासू । तहँईदिकसुजहँ भानु प्रकासू॥

जौं चैसीयरामु वन जाहीं। अवध तुम्हारकाजुकछुनाहीं॥”⁴

इस उद्धरण से स्पष्ट होता है कि लक्ष्मण के लिए श्रीराम का साथ और सेवा ही सर्वोपरि थी। उनके लिए अयोध्या केवल वहीं है जहाँ राम निवास करते हैं; अयोध्या के राजमहल में कोई

³ रामचरितमानस, आयोध्याकाण्ड, पृ 369

⁴ रामचरितमानस, आयोध्याकाण्ड, पृ 374



आकर्षण नहीं था जब तक कि श्रीराम और सीता वहां नहीं थे। यह उद्धरण लक्ष्मण के अनुशासन और बलिदान की गहराई को दर्शाता है, जो उन्हें एक आदर्श अनुशासित व्यक्ति के रूप में प्रस्तुत करता है। उन्होंने अपने राजसी सुख-सुविधाओं का त्याग कर वनवास में कठिन जीवन को चुना, केवल अपने कर्तव्य और सेवा भाव को निभाने के लिए।

सामाजिक मूल्यों का समन्वय और रामचरितमानस:

➤ सत्य और धर्म का पालन:

रामचरितमानस में सत्य और धर्म के पालन को सर्वोपरि माना गया है। श्रीराम का जीवन इस आदर्श का सर्वोत्तम उदाहरण प्रस्तुत करता है, जिसमें हर परिस्थिति में सत्य और धर्म का अनुसरण किया गया है।

“झूठेहँहमहिदोषुजनिदेहू । दुइ के चारिमागिमकुलेहू
रघुकुल रीति सदा चलि आई। प्रानजाहुँवरुबचनु न जाई”⁵

इस उद्धरण से स्पष्ट होता है कि रघुकुल की रीति सदा से सत्य और धर्म का पालन करना रहा है, चाहे इसके लिए प्राणों की आहुति ही क्यों न देनी पड़े। श्रीराम ने इसी परंपरा का पालन करते हुए वनवास का निर्णय स्वीकार किया और कैकेयी के वचनों का सम्मान किया। उनका यह निर्णय न केवल उनके व्यक्तिगत सत्यनिष्ठा और धर्मपालन को दर्शाता है, बल्कि समाज के लिए भी एक आदर्श स्थापित करता है कि सत्य और धर्म के पालन में कोई भी बलिदान बड़ा नहीं होता।

⁵रामचरितमानस, आयोध्याकाण्ड, पृ 358



➤ **सामाजिक एकता और भाईचारा:**

“में धिगधिगअघउदधि अभागी । सवुउत्तपातुभयउजेहिलागी
कुल कलंक करिसृजेउबियातां । साँईदोहमोहिकीन्हकुमाता॥”⁶

रामचरितमानस में राम और उनके भाइयों के बीच का प्रेम और सम्मान सामाजिक एकता और भाईचारे का प्रतीक है। राम, लक्ष्मण, भरत, और शत्रुघ्न के आपसी संबंध समाज में सद्भावना, सहयोग, और एकता का संदेश देते हैं। यह सिखाता है कि समाज में एकता और भाईचारे की भावना होना आवश्यक है। राम और उनके भाइयों के बीच का संबंध समाज के विभिन्न वर्गों में सद्भावना और समरसता को बढ़ावा देता है।

➤ **नारी सशक्तिकरण और सम्मान:**

रामचरितमानस में नारी शक्ति का विशेष स्थान है, जहां सीता, अनुसूया, मंदोदरी, और तारा जैसी स्त्रियों को उच्च सम्मान और भूमिका दी गई है। इन स्त्रियों के चरित्र समाज में नारी सशक्तिकरण और सम्मान को बढ़ावा देने वाले आदर्श प्रस्तुत करते हैं।

“तुम्हरिछाडि गति दूसरिनाहीं। राम बसहतिन्ह के मन माहीं
जननी सम जानहिपरनारी । धनु पराव विष तें विष भारी॥”⁷

इस उद्धरण में स्त्रियों के प्रति सम्मान का भाव प्रकट होता है, जहां अन्य पुरुषों के लिए पराई नारी का स्थान जननी के समान माना गया है। यह दृष्टिकोण महिलाओं को सुरक्षा, सम्मान, और गरिमा प्रदान करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण संदेश है।

⁶रामचरितमानस, आयोध्याकाण्ड, पृ457

⁷रामचरितमानस, आयोध्याकाण्ड, पृ408



➤ **समाज कल्याण और न्याय:**

रामचरितमानस में श्रीराम का राज्य, जिसे रामराज्य के रूप में जाना जाता है, समाज कल्याण, न्याय, और समृद्धि का आदर्श उदाहरण प्रस्तुत करता है।

“दैहिक दैविक भौतिक तापा । राम राज नहिकाहहिं व्यापा ॥

सब नर करहिं परस्पर प्रीती! चलहिं स्वधर्म निरत श्रुति रीती।।”⁸

इस उद्धरण में रामराज्य की विशेषताओं का वर्णन किया गया है, जहां दैहिक, दैविक, और भौतिक ताप किसी को नहीं व्यापते थे। लोग परस्पर प्रेम और प्रीति से रहते थे और अपने-अपने धर्म का पालन करते थे। रामराज्य एक ऐसी आदर्श राज्य व्यवस्था को दर्शाता है जिसमें समाज के सभी वर्गों को न्याय, सुरक्षा, और समानता का अधिकार प्राप्त था। यह राज्य सामाजिक समरसता, नैतिकता, और सामूहिक कल्याण के आदर्शों पर आधारित था।

व्यक्तित्व विकास और सामाजिक मूल्यों का परस्पर संबंध:

➤ **व्यक्तित्व विकास के माध्यम से समाज में मूल्यों की स्थापना:**

रामचरितमानस में व्यक्तित्व विकास और सामाजिक मूल्यों का घनिष्ठ संबंध स्पष्ट रूप से दिखाई देता है। जब व्यक्ति अपने व्यक्तित्व का विकास करता है और उसमें नैतिक मूल्यों को आत्मसात करता है, तो वह समाज में उन मूल्यों को स्थापित करने में भी सक्षम होता है। श्रीराम के आदर्श व्यक्तित्व ने अयोध्या में न्याय, सत्य, और धर्म की स्थापना की, जो समाज के लिए एक प्रेरणास्रोत है।

⁸डॉ. कैलाश गहलोतएवं नयना जैन, एनटीए पानता परीक्षा (हिन्दी)पृ382



➤ **समाज में मूल्यों के पालन से व्यक्तित्व का निर्माण:**

रामचरितमानस यह भी दर्शाता है कि समाज में स्थापित नैतिक मूल्य व्यक्तियों के व्यक्तित्व को आकार देते हैं। यदि समाज में सत्य, धर्म, और न्याय का पालन किया जाता है, तो वह व्यक्तियों के व्यक्तित्व विकास में सहायक होता है। रामचरितमानस के विभिन्न पात्रों के माध्यम से यह सिद्ध होता है कि समाज में नैतिक मूल्यों की उपस्थिति व्यक्तियों को सशक्त और प्रेरित करती है।

वर्तमान संदर्भ में रामचरितमानस की प्रासंगिकता:

➤ **नैतिक शिक्षा का माध्यम:**

आज के समय में, जब समाज में नैतिक मूल्यों का ह्रास हो रहा है, रामचरितमानस एक प्रकाशस्तंभ की तरह कार्य कर सकता है। इसके माध्यम से बच्चों और युवाओं को नैतिक शिक्षा दी जा सकती है, जिससे वे अपने व्यक्तित्व को सकारात्मक दिशा में विकसित कर सकें। श्रीराम, सीता, हनुमान, और लक्ष्मण के चरित्र आज के युवाओं के लिए आदर्श और प्रेरणा का स्रोत बन सकते हैं।

➤ **सामाजिक समरसता का संदेश:**

रामचरितमानस में दिया गया सामाजिक समरसता का संदेश आज के विभाजित समाज के लिए अत्यंत महत्वपूर्ण है। रामचरितमानस के आदर्श समाज में धर्म, जाति, और वर्ग भेदभाव से ऊपर उठकर मानवता और समानता की भावना को प्राथमिकता दी गई है। यह आज के समय में भी सामाजिक समरसता और भाईचारे को बढ़ावा देने में सहायक हो सकता है।

➤ **नेतृत्व और प्रबंधन के गुण:**

रामचरितमानस के चरित्र, विशेष रूप से श्रीराम का नेतृत्व और प्रबंधन कौशल, आज के प्रबंधन सिद्धांतों के लिए भी प्रासंगिक हैं। श्रीराम ने अपने नेतृत्व में अनुशासन, न्याय, और समर्पण



का परिचय दिया, जो आधुनिक समय में किसी भी संगठन के लिए आवश्यक है। रामचरितमानस में प्रस्तुत रामराज्य की अवधारणा आदर्श प्रशासन और न्यायिक व्यवस्था के लिए प्रेरणा स्रोत हो सकती है।

निष्कर्ष:

रामचरितमानस में व्यक्तित्व विकास और सामाजिक मूल्यों का समन्वय अत्यंत अद्वितीय है। यह महाकाव्य न केवल श्रीराम के आदर्श व्यक्तित्व को प्रस्तुत करता है, बल्कि समाज में नैतिकता, न्याय, और भाईचारे के आदर्शों की स्थापना भी करता है। यदि हम रामचरितमानस के आदर्शों और मूल्यों को अपने जीवन में आत्मसात करें, तो न केवल हमारे व्यक्तित्व का विकास होगा, बल्कि समाज में नैतिकता और मूल्यों की स्थापना भी संभव होगी। रामचरितमानस हमें सिखाता है कि एक संतुलित और सशक्त व्यक्तित्व का निर्माण तभी संभव है, जब हम समाज के लिए उपयोगी और नैतिक मूल्यों का पालन करें।

संदर्भ:

1. रामचरितमानस, प्रकाशक- रूपेश ठाकुर प्रकाशन कबई कचौरी गली वाराणसी (2016)
2. एनटीएपानता परीक्षा (हिन्दी), डॉ. कैलाश गहलोतनयना जैन, पेज नं०-382, प्रकाशक - हिम शंकरशिवगंज, सिहोरी - राजस्थान, संस्करण -प्रकाशनजुलाई-2020

